

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Год изд. 32-й  
№ 109 (2666)  
СУББОТА  
10  
СЕНТЯБРЯ  
1966 г.  
Цена 2 коп.

## В ЦК КПСС И СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР рассмотрели вопросы улучшения подготовки специалистов и совершенствования руководства высшим и средним специальным образованием в стране и приняли постановление.

В нем отмечается, что поставленные XXIII съездом КПСС задачи по дальнейшему развитию социалистической экономики и культуры требуют значительного улучшения работы высших и средних специальных учебных заведений и повышения качества подготовки специалистов.

На современном этапе развития советского общества, характеризующемся глубоким проникновением науки во все сферы материального производства, культурного строительства и общественной жизни, говорится в постановлении, специалисты, оканчивающие высшие и средние специальные учебные заведения, должны быть хорошо вооружены марксистско-ленинской теорией, владеть новейшими знаниями в области науки и техники, уметь квалифицированно решать задачи развития экономики, научной организации труда и управления производством.

Центральный Комитет и Совет Министров СССР разработали ряд мер по улучшению подготовки специалистов и усилению научно-исследовательской работы в вузах.

(ТАСС)

# МАК коммунизма

Орган Нижнеилимского районного комитета КПСС  
и районного Совета депутатов трудящихся Иркутской области

## Доска почета

По представлению правлений, партийных организаций и профкомов колхозов на районную Доску почета заносятся следующие передовики уборки урожая и вспашки зяби:

### Колхоз «Путь к коммунизму»

Механизаторы Лучкин Николай Андреевич и Кукин Геннадий Константинович, убравшие за 14 рабочих дней 100 гектаров сило-носовых культур.

Механизаторы Белобородов Владимир Васильевич и Асламов Александр Карпович, убравшие за 16 рабочих дней 99 гектаров сило-носовых культур.

Комбайнер Перфильев Василий Васильевич, срезавший в валки за 9 рабочих дней 52 гектара гороха.

Комбайнер Перфильев Сократ Егорович, срезавший за 7 рабочих дней 44 гектара гороха.

Комбайнер Вологжин Константин Васильевич, подбравший за пять рабочих дней валки с площади 80 гектаров и скосивший за два дня 50 гектаров зерновых.

### Колхоз им. XX партсъезда

Комбайнер Жмуров Иннокентий Михайлович, срезавший на жатке ЖБА-3,5 за 6 рабочих дней 30 гектаров гороха.

Механизаторы Жмуров Георгий Михайлович и Чупров Иван Иванович, убравшие (комбайном СК-2,6 в цепе с трактором ДТ-54) за пять рабочих дней 33 гектара сило-носовых культур.

Механизаторы Говорин Иннокентий Иванович и Нарчуганов Леонид Васильевич, убравшие за пять рабочих дней 32 гектара сило-носовых культур.

За эти же пять суток трактористы Г. М. Жмуров, И. И. Говорин вспахали 70 гектаров зяби.

### ТРЕВОЖНЫЙ СИГНАЛ

Прошлогодний опыт ничему не научил руководителей ИТЭЦ-16. И в этом году отопительный сезон по вине предприятия затягивается.

Коллектив цеха тепловодо-канализации, строители и работники жилищно-коммунальной конторы проделали большую работу по подготовке отопительной системы города и промышленных предприятий. Все отопительное оборудование реконструировано, система полностью шайбирована и ждет горячей воды для того, чтобы ее опробовать. Но это не делается, хотя наступило похолодание.

Как и в прошлом году, мерзнут в школах и детских садах ребяташки, ждут тепла в общежитиях и цехах предприятий.

Коллектив ИТЭЦ, конечно, отдохнуть, переложив всю ответственность на главного инженера, человека нового, не знаю главного инженера успевшего по-настоящему оз-предприятия А. Л. Шамиса, накомиться с местными условиями работы.

Тревожное положение должно было заставить руководство станции решить вопрос с золоудалением.

Администрация ИТЭЦ все время, начиная с конца ото-

До начала нового учебного года осталось немногим более полмесяца. Партийные организации Суворово-Ангарского, Таджикского, Хребтовского леспромхозов, а также всех колхозов уже проделали большую работу по комплектованию сети политического образования коммунистов, беспартийного актива и пересмотрели со-

став пропагандистов. Заканчивают подготовку к учебному году партийные организации ГОКа. К сожалению, эта работа еще не завершена в Зарайском, Сосновском и Шестаковском леспромхозах, а также в Хребтовской нефтеразведке, Железногорских средних школах, комбинате бытового обслуживания, СМП-149.

Необходимо ускорить эту работу. Проводя ее, важно учитывать степень грамотности каждого коммуниста, их желание заниматься той или иной формой учебы. А некоторые партийные активисты забывают об этом требовании, несерьезно подходят к организации учебы. Например, в Миндейском леспромхозе в начальную политическую школу записали всех без исключения коммунистов, хотя у них разный общеобразовательный и политический уровень.

Формы учебы в районе в основном остаются теми же, какими были в прошлом году. Правда, в основном все школы будут работать по программе второго года обучения. Планы предусматривают одно занятие в неделю или восемь учебных часов. Но слушатели отдельных коллективов высказывают пожелания проводить занятия реже — по два раза в месяц.

Как известно, одной из важных задач политической учебы является привитие элементарных навыков самостоятельной работы с учебниками и политической литературой, овладение методом самообразования. От того, насколько этот метод усвоен слушателями, зависит их подготовка к занятиям, умение самостоятельно изучать программный материал.

Это позволяет сокращать лекционный курс и применять метод обзорных лекций по наиболее сложным темам. В то же время больше внимания уделяется семинарским занятиям, собеседованиям, другим активным формам учебы. При этих условиях отпадает необходимость еженедельных занятий. Хорошие навыки самостоятельной работы слушателей дают возможность проводить их не более двух раз в месяц по три часа.

## Лето целое пропели...

срыва графика пуска отопительной сети. Но ротозеи из ИТЭЦ-16, как известна стрекоза, лето целое прописали и спохватились на пороге зимы. Буквально на днях они начали работы по устройству временного золосборника. Но делается это крайне медленно.

Состоявшийся исполнком районного совета депутатов заслушал главного инженера ИТЭЦ Шамиля и установил жесткие сроки запуска станции. Присутствующий на заседании на-

чальник Коршуновстроя цеха тепловодоканализации М. И. Тест дал обещание вы-

делить достаточное количество специалистов и техники для организации круглосу-

точных работ на сооружении золосборника. В ближайшие дни станция должна дать горячее тепло.

Справиться с этой задачей — дело части коллектива, — итЭЦ-16 и Коршуновстроя, чальник Коршуновстроя цеха тепловодоканализации И. Сегеда.

# БЫТЬ ОРГАНИЗАТОРАМИ

В газете «Правда» за 5 сентября в передовой статье «Отчетно-выборные партийные собрания» говорится: «Руководящие партийные органы обязаны помочь первичным организациям хорошо подготовить собрания и провести их на высоком уровне».

Первые прошедшие в районе отчетно-выборные собрания свидетельствуют о том, что эти требования у нас выполняются плохо.

Вот как, например, проходило собрание в межколонне № 83. Назначили его на семь часов. К этому же времени прибыл представитель парткома Коршуновстроя А. С. Голиков. Конечно, он не успел даже узнать, как готовилось собрание. Хотя А. С. Голикову как ответственному за его проведение следовало бы побывать на предприятии раньше, оказать помощь партийному бюро в подготовке доклада, ознакомиться с ним. Но представитель парткома не удосужился это сделать и как результат — собрание прошло вяло, неорганизованно.

Отчетный доклад на партбюро не утверждался. Докладчик Н. Миц сделал его за три минуты. Он скороговоркой перечислил, что сделано партийным бюро, в то время, как коммунисты ожидали глубокого анализа деятельности партийной организации по мобилизации коллектива на борьбу за выполнение производственных заданий. Собрание хотело услышать, как партийное бюро боролось за ца закрепили за строительством

осуществление решений XXIII съезда КПСС по усилению организационной и воспитательной работы.

Известно, что уровень отчетно-выборных собраний, характер прений, их направленность и острота во многом определяются содержанием, боевитостью отчетного доклада.

Эту истину подтверждает и описываемый нами случай. Доклад Н. Миц оказался бледным, несамокритичным. Секретарь партбюро ничего не сказал даже о том, как

жилья, Кузнецова направили на прокладку путей породной стороны карьера; Гришина, Васютина послали на сооружение гаража, Шаймердинова — на электрификацию железной дороги.

Коммунисты, возглавив социалистическое соревнование, помогли коллективу в налаживании работы. Улучшились производственные показатели. Сейчас в межколонне более ста ударников коммунистического труда.

Партийное бюро не заботилось о росте рядов организации. За от-

## ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ

коллектив выполняет план первого года пятилетки.

А рассказать было о чем. В отчетном периоде предприятие пережило трудное время передислокации с Абакумовки в Коршуниху. Перебазирование людей, техники сопровождалось снижением темпов работ. В то время межколонна впервые за свою историю не справилась с производственными заданиями.

Партийное бюро сначала на заседании, а затем и на открытом партийном собрании обсудило создавшуюся обстановку. Было принято правильное решение — направить на самые ответственные участки коммунистов.

Членов партии Фоменкова и Миц

запущенный период кандидатом в члены КПСС принял только один рабочий, хотя в коллективе трудится много отличных производственников.

Плохо занималось бюро и партийной учебой. Созданная в прошлом году политшкола работала неудовлетворительно. Коммунисты нерегулярно посещали ее. За год в коллективе не прочитано ни одной лекции.

Запущенность воспитательной работы сказалась на ухудшении трудовой дисциплины. На предприятии имел место случаи пьянства, прогулов, а борьбы с ними должной не ведется.

Именно об этом следовало говорить секретарю партбюро, но он умолчал и о хорошем, чем за-

## ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

нималась партийная организация, и об упущениях в ее работе.

Бледный, несамокритичный отчетный доклад Н. Миц демобилизовал коммунистов. Они в своих выступлениях больше говорили об успехах, а о недостатках молчали.

На собрании не вспомнили даже о таком важном деле, как внедрение в жизнь межколонны новых принципов хозяйствования. А ведь в коллективе введен хозяйственный расчет, создан премиальный фонд предприятия. Коммунистам полезно было бы узнать, как сказались эти нововведения на результатах труда. Но этого не случилось.

Н. Миц — молодой коммунист, не очень опытный партийный руководитель. Ему пришлось впервые проводить отчетно-выборное собрание. Поэтому и доклад у него получился поверхностный и проект постановления не был подготовлен.

Молодому активисту надо было помочь. А вот этого-то не было сделано.

Парткомам Коршуновстроя и комбината, всем представителям РК КПСС, которые ответственны за проведение отчетно-выборных собраний в тех или иных организациях, следует сделать вывод из этого урока. Ответственные за проведение собраний должны быть не почетными гостями на них, а организаторами.

П. ЛОСЕВ.

Газеты и журналы — в каждый дом

## Воздействуйте...

По инициативе секретаря партийной организации СМП-158 Н. И. Иванова в коллективе поезда выделены шесть общественных распространителей печати. Они получили инструктаж и начали подписку на газеты и журналы на новый год.

К сожалению, партийные организации леспромхозов работы по распространению периодической печати в своих коллективах не проводят.

Можно надеяться, что отдел пропаганды и агитации райкома партии примет меры к руководителям парторганизаций, которые пассивно относятся к такому важному делу как распространение газет и журналов среди населения.

Л. КОРЕННАЯ,  
начальник Хребтовского  
отделения связи.

## На прицеле объектива

При клубе Заярского леспромхоза организован кружок фотолюбителей. Руководит им опытный фотограф-любитель инженер-экономист И. И. Родионов.

— Задача кружка, — рассказывает Игорь Иванович, — состоит в том, чтобы научить желающих фотографировать. Вместе с тем, мы будем систематически освещать в фотовитринах, фотогазетах жизнь предприятия, пропагандировать работу и передовые методы труда лучших людей леспромхоза, а также подвергать критике пьяниц, хулиганов и прогульщиков.

И. ПАНТЕЛЕЕВ.

## Отличное пополнение

Хребтовой, Видимой, Илимской, Нижнеплескимской и Железногорской.

— Отличные, грамотные ребята, — говорят о них в военкомате. — Парни действительно заслуживают похвалы. Комсомолец Г. Свиридов — шофер. Работая в Таджикском леспромхозе, ежедневно перевыполнял нормы выработки. Немного трудился после окончания школы в КИПе ГОКа Юрий Ленчевский, но он рекомендовал себя положительно. Все призывники имеют средне-техническое образование или окончили десятилетку. Идут в армию и специалисты с высшим образованием. Ю. Лаптев, например, работал в Илимской метеостанции инженером. Ему предстоит служить всего лишь год.

Отличную физическую подготовку прошли будущие воины. Все двадцать четыре призывника сдали нормы на значок «Готов к защите Родины». Двенадцать из них — спортсмены-разрядники.

П. БЛИНОВ,  
сотрудник райвоенкомата.

## ЗАВТРА — ДЕНЬ ТАНКИСТОВ



На учениях... Экипаж танка оказался первым. Об этом стоит рассказать в «Бое-Фото Г. Шутова.

## Соревнованию — ГЛАСНОСТЬ!

Заявлению можно верить. С каждым годом Коршуновстрой работает все лучше и лучше. Во втором квартале прошлого года Коршуновстрой также завоевывал первое место во всесоюзном соревновании. Нынче строители выполнили большие объемы работ, хотя у них теперь значительно меньше рабочих. Это говорит о сплочении коллектива, о его зрелости, о росте производительности труда.

В ответ на высокое доверие строители взяли на себя новые повышенные обязательства. Краснознаменный коллектив поздравили секретарь райкома пар-

тии К. А. Сафонов, председатель горсовета А. Ф. Брагин. Он от имени городского Совета вручил строителям Почетную грамоту за благоустройство города.

С теплыми словами обратились

— Мы будем еще лучше учиться, чтобы стать достойными вас, — сказал председатель совета дружин, ученик 7-го класса «А» Коля Семенов.

Ученица девятого класса, секретарь комсомольской организации школы Людмила Стаценко заявила, что комсомольцы гордятся своими отцами, старшими братьями и сделали все для того, чтобы стать настоящими строителями коммунизма.

И. КРАНОВ.

## Правофланговый жатвы

Жатва в сельхозартели им. Калинина с каждым страдным днем все больше набирает темпы. На 3 сентября из 594 гектаров зернобобовых культур, подлежащих уборке, было срезано 219, обмолочено 163 гектара. Автомашины доставили на тока артели 2631 центнер зерна нового урожая.

Почти половина намолота — 1185 центнеров — за комбайнером артели, коммунистом Николаем Васильевичем Жмуром. 29 августа, например, он убирал хлеб до темноты. Машина, как всегда, работала с полной отдачей. От многочасовой работы глаза и руки водителя устали, просили отдыха, но механизатор не покидал капитанского мостика, все также уверенно вел агрегат по полю. Дневная выработка правофлангового стадионного составила 15 гектаров при норме 12. Так умеют работать истинные патриоты своего дела, коммунисты.

Теплых слов похвалы заслуживает молодой комбайнер Николай Чуварев. Нынче он впервые сел за штурвал уборочной машины, но сразу же за рекомендовал себя трудолюбивым и расторопным механизатором. Им уже убрано 50 гектаров зернобобовых, а сменная выработка на обмолоте гороха составила 31 августа 14 гектаров. До 18 гектаров гороха и овса обмолачивает за день комбайнер Анатолий Ступин.

Умение и комбайнерскую хватку показывает старейший водитель степного корабля Панов. Позади немало уборочных сезонов, но все также любит свою хлеборобскую профессию Иван Иванович, отдает ей силы и сноровку, стремится добиться стадных успехов. За рабочий день механизатор обмолотил пять гектаров овса и десять гороха.

Полевые работы в хозяйстве ведутся в строгом комплексе. Сразу же после уборки хлеба тракторист Николай Черемных сводакивает механизированным подборщиком с приваренными крыльями всю солому с поля. На массив выходят пахотные агрегаты. Зяблевый клин достиг в хозяйстве двухсот гектаров.

Высокую производительность на подъеме зяби показывают трактористы Марк Тараненко и Леонид Ступин.

Современная уборка урожая всех сельскохозяйственных культур, выполнение плана зяблевой вспашки — такой вклад в выполнение решений XXIII съезда КПСС стремятся сделать механизаторы Большедеревенского колхоза.

Л. КАРГОПОЛЬЦЕВА,  
селькор.

Д. Большая

Уборка зерновых культур в колхозе им. ХХ партсъезда из-за их позднего созревания началась лишь в конце августа.

На большой хлебный массив вышли сразу четыре зерновых комбайна — Алексея Макарова, Валентина Петухова, Алексея Жмурева и Василия Панова.

Групповой метод работы комбайнов позволяет быстро убирать урожай с одного поля, а за счет взаимовыручки и передачи опыта непосредственно на поле — способствует повышению производительности машин.

Усталые, но довольные результатами труда покинули поздно вечером механизаторы свои агрегаты. Участок в 65 гектаров хлеба был полностью убран, каждый экипаж уборочной машины зна-

## Групповым методом

чительно перекрыл сменное задание.

Погвардейцы трудятся в дни жатвы и колхозные пахари Иннокентий Говорин и Георгий Жмурев. За пять дней они подняли 70 гектаров ранней качественной зяби. Вместо пяти гектаров по норме трактористы взметывали по семь.

Старатально трудится на срезке гороха жаткой ЖБА-3,5 Иннокентий Жмурев.

Вовремя справившись с осенне-полевыми работами — главное стремление Тубинских земледельцев.

И. КУКЛИН,  
бухгалтер колхоза.

Д. Туба



Убирают урожай труженики полей Тюменской области. Снимок сделан в одном из крупных хозяйств — совхозе «Урожайный».

Вы видите уборку кукурузы. Эта культура размещена на площади в 1.600 гектаров. С каждого из них сибиряки получат более 300 центнеров зеленой массы.

Фото И. Сапожкова.

Фотохроника ТАСС

## АГРЕГАТЫ ГВАРДЕЙЦЕВ



зяби.

Ударными темпами ведет взлет ранней осенней зяби тракторист Яков Веткин.

Агрегаты гвардейцев уборочной стадии первого года пятилетки работают с неослабевающим напряжением, служат примером самоотверженной битвы за хлеб.

М. ПОГОДАЕВ,  
председатель колхоза.  
Д. Коробейникова

## ГОТОВЫ К СУШКЕ КОНЦЕНТРАТА

людьми занялся механик отделения основного оборудования цеха Н. И. Сироткин.

Сушильные барабаны, конвейеры, печи имели большие конструктивные недостатки и проектировались без учета опыта их эксплуатации в северных условиях. За год работы часть узлов этих механизмов вышла из строя. Чтобы сделать все так, как нужно, руководство и направило механика Сироткина в командировку присмотреться к работе оборудования на других комбинатах. Поездка не прошла напрасно.

Все три рабочие печи были переложены заново. Отсутствие специальных элементов для крепления фасонного облицовочного кирпича заставило ремонтников в двух из трех печей кирпичную облицовку заменить кессонной с водяным охлаждением.

Опыт сушильщиков других предприятий подсказал, что можно изменить угол загрузки и систему крепления течек, оградить их от воздействия большей температуры специальными бронированными экранами. Это значительно облегчает обслужива-

ние и увеличивает срок службы этих сооружений.

Кроме того, прогоревшую течку раньше нельзя было сменить без остановки печи и разборки кладки. С установкой экранов необходимость в этом отпала.

Большую работу пришлось проделать коллективу цеха и

### ВОЗВРАЩАЯСЬ к опубликованному

по реконструкции 39, 41, 43, 45 и 46-го конвейеров. Так, например, трех передвижения разгрузочной тележки 43-го конвейера был выполнен с большими отступлениями от проекта. Маломощная рама этого механизма не выдерживала нагрузки. Часто падала тележка. Из-за этого случались ежедневные длительные простки.

Слесарям бригады Н. С. Елизарова был дан почти полуторамесячный срок для полной переделки механизма. Надо было сварить другую, более прочную раму, отремонтировать тележку,erezalit фундаменты приводов, поставить дополнительное крепление по 110-метровой длине конвейера. Брига-

да затратила на это всего вышли из строя. Новые регистры лишиены таких недостатков и намного надежнее в эксплуатации.

Выполнением этих работ занимались слесари бригады А. Б. Рынгельса. Оборудованы приточки предварительного обогрева воздуха погрузочных бункеров и перегрузочного узла № 4.

В стадии подготовки бункеры для приемки угля. Большие работы намечены по устройству закрытого склада для топлива.

Еще первого сентября коллектив цеха сушки сделал пробный запуск всех агрегатов и механизмов. Он позволил выявить и устранить незамеченные раньше недостатки. Сушильщики доложили руководству фабрики о готовности принимать концентрат в сушку.

— Нынешней зимой мы будем работать гораздо увереннее, — заявил начальник цеха В. П. Макейчик. Большая подготовительная работа, проделанная перед наступающей зимой, не замедлит сказаться на выполнении основной задачи цеха — сушке концентрата.

И. ПАНТЕЛЕЕВ.

ВНИМАНИЕ: ШКОЛА!

# У вас—первоклассник

Л. СЛАВИНА, кандидат

педагогических наук

(Продолжение.  
Начало в № 108)

Есть ли среди первоклассников ребята, которые могут сами, без помощи родителей, следуя только указанию учителя, данному в школе, справиться со всеми домашними заданиями? Все учителя знают, что такие дети есть, что они, не нуждаясь в напоминании и контроле родителей, могут во время сесть за приготовление домашних заданий и без посторонней помощи их выполнить; не забывают, что именно им задано, аккуратно относятся к своим учебникам и тетрадям; приносят в школу все необходимое для занятий. Родителям незачем вмешиваться в работу этих ребят — они сами сделают все, причем выполнят задания хорошо, аккуратно и именно так, как требует учитель.

## 3. КАК ПОМОГАТЬ маленькому школьнику

А всем ли нужна помощь? Нуждаются ли, однако, эти «самостоятельные» малыши в руководстве и контроле? Можно ли совсем не вмешиваться в их школьные дела? Конечно, нет! Плохи как чрезмерная опека, так и полная «свобода». И в тех случаях, когда школьник хорошо справляется со своими делами и не нуждается в помощи, родители должны принимать активное участие в его учебной жизни.

В чем же состоит это участие? Прежде всего, надо знать, как идут его школьные дела, что предстоит ему сделать в ближайшие дни, какие события произошли в жизни класса.

— Как у тебя дела, сынок? — спрашивает мама маленького Женя, только что вернувшегося из школы.

— Хорошо, — кратко отвечает Женя.

Но мать не удовлетворяет такой ответ.

— Разве у вас сегодня учительница никого не вызывала?

— Конечно, вызывала и даже поставила отметки. Знаешь, сколько получил Витя? Ему за чтение — пять, мне тоже пять за то, что я задачку решил.

**Большие события в жизни маленького человека**  
в школе.

Конечно, не всегда разговор завязывается вот так, сразу.

— А сегодня что было в школе? — спросила мать Женю через несколько дней.

— Да ничего.

— Как так ничего? Разве уроков не было?

— Были.

— А тебя спрашивали?

— Нет.

— Ну все-таки, расскажи, что объясняла сегодня учительница, что на дом задали?

Постепенно начинается разговор. И Женя подробно рассказывает, какие были уроки, вспоминает, что один из ребят опоздал, потому что забыл тетради. Мама тут же замечает: «А ты вчера чуть ручку не забыл! Тоже мог опоздать!»

Такие разговоры происходили не раз и не два. И вскоре Женя уже знал: маме всегда интересно,

что же нового в школе. Ему уже самому хотелось рассказать о больших и маленьких событиях учебного дня. Это стало его потребностью, его привычкой.

И создать такую привычку совсем не трудно. Для маленького школьника все в его новой жизни необыкновенно и значительно, ему хочется поделиться своими радостями и печальми со всеми окружающими.

У вас не хватает времени? Нет, внимания!

Но скажите откровенно: всегда ли вы внимательны к этим рассказам ваших детей? Вам некогда, у вас множество важных дел по дому, и вы торопливо отмахиваетесь: «Да подожди ты со своими дважды два! Некогда».

Нет времени? Внимания нет, уважения, заботы о ребенке!

Еще хуже, когда серьезный, увлеченный рассказ малыша о школе, об учительнице, о первых отметках вызывает насмешку или снисходительное безразличие: «Нашел о чем рассказывать! Вот так важное дело!»

Нет, все его дела важны, значительны, серьезны для него. Но только во второй раз он с вами о них говорить не будет. А ведь они и для вас не менее важны! Если ваш сын привык делиться с вами всеми школьными новостями, вы всегда будете знать его жизнь, его переживания и настроения, заметите малейшую неудачу и сможете вовремя помочь, вовремя повлиять на него — без вызова в школу, без настойчивых напоминаний учителя.

Участие родителей в учебных делах своего ребенка заключается и в том, чтобы правильно организовать его жизнь.

Организуйте жизнь маленького ученика

Хорошо выполнять свои новые школьные обязанности, четко распределить время для приготовления уроков, прогулки, отдыха, игр первоклассник сможет только в том случае, если он будет жить по правильно составленному режиму дня.

Маленький школьник часто еще не умеет сосредоточенно работать, он легко отвлекается, особенно если что-то мешает ему: шум, разговор, радио, играющие возле него дети. Поэтому очень важно создать для малыша такие условия, чтобы ничто его не отвлекало и не мешало работать сосредоточенно и внимательно.

Трудности замечать сразу!

У ребенка легко могут возникнуть пробелы в знаниях, потому что он болел, или потому, что был на уроках недостаточно внимателен. Родители (особенно если они приучили сына или дочь всегда рассказывать о своих школьных делах) раньше, чем учитель, могут заметить эти пробелы. Они видят, например, что ребенок допускает ошибки или вовсе не знает, как выполнить задание. Иногда отец или мать сами могут объяснить первокласснику новый материал, иногда нужно посоветоваться предварительно с учителем, рассказать ему о замеченных трудностях.

(Продолжение следует)

\* \* \*

Турция. В Восточной Анатолии в районе Эрзурума произошло сильное землетрясение, крупнейшее за последние 23 года.

В пострадавшем районе все время продолжаются подземные толчки. Полностью разрушенный город Варто вновь подвергся землетрясению.

На снимке: на расчистке улиц в Варто.

Фото АФП — ТАСС

\* \* \*

Телефоны редакции: редактора — 6-92; заместителя редактора — 7-97; ответственного секретаря — 4-98; отделов — 2-92.  
Железногорская типография Иркутского областного управления по печати. Тираж 3516. Заказ 1215.



Барнаул. В залах музея изобразительного искусства открылась выставка работ молодых художников Алтая. В экспозиции — живопись, графика, скульптура.

На снимке: на выставке.

Фото В. Николаева.

Фотохроника ТАСС

## ПОМИДОРЫ ИЗ ШЕСТАКОВО

Впервые с Михаилом Ивановичем Слюэ-Юань Шань я нам из теплых краев. встретился ранней весной, — Если заморозки не покажутся на полях еще лежал снег. Овощевод подсобного хозяйства горнообогатительного комбината рассказывал о своих замыслах. Откровенно говоря, многому сказанному тогда не верилось.

Михаил Иванович обещал вырастить несколько тонн помидоров, огурцов и другие овощи. Всем известно, что жители нашего района на своих приусадебных участках выращивают томаты и многое другое. Но это удается сделать на маленьких грядках. А сколько труда и забот стоят такие эксперименты! Тут же предстояло возделывать овощи на площадях, измеряемых гектарами! И это на нашей суперской земле.

Не буду греха таить, сомневалась я в удаче подхозовского овощевода, хотя вспыхнувших мыслей не высказал, чтобы не обидеть Михаила Ивановича.

Недавно журналистская судьба снова привела меня в Шестаково. Занимаясь другими делами, я нашел-таки время на то, чтобы навестить старого знакомого.

— А, решили проверить, — приветливо улыбнулся Слюэ-Юань Шань и повел на поле.

За изгородью из жердей перед нами раскинулся массив, на котором зеленели ветки помидоров, склонившиеся под тяжестью крупных малых томатов.

Трудолюбивые женщины из овощеводческой бригады срывали плоды, обтирали их тряпичками и укладывали в ведра. Работа состояла большая. Нужно было убрать урожай с двух с половиной гектаров. Затем гостеприимный Михаил Иванович показал кладовую, где хранятся сорванные помидоры. В этом помещении на широких полках толстым слоем уложены томаты. Многие из них стали пурпурными.

— Здесь хранится сорок центнеров, — говорит овощевод. — Скоро все они покраснеют. Угощайтесь.

На вкус томаты оказались

не хуже тех, что привозят из теплых краев.

— Если заморозки не покажутся на полях еще лежал снег. Овощевод подсобного хозяйства горнообогатительного комбината рассказывал о своих замыслах. Откровенно говоря, многому сказанному тогда не верилось.

Михаил Иванович охотно рассказывает о делах своей бригады. Овощеводы подхоза вырастили нынче также не плохой урожай огурцов на двух гектарах. Уже в это время было снято 40 центнеров, 30 из них отправлено в Коршуниху.

На двух гектарах возделывалась ранняя капуста. Урожай должен составить тонн пятьдесят. Капусту также давно возят в город. Выращивает бригада морковь и свеклу.

— Значит хорошо поработали, — порадовался я уснуху.

— Да разве это моя заслуга, — возразил Михаил Иванович. — Это дело рук всей овощеводческой бригады.

А на вопрос, кого же отметил в газете, бригадир заявил:

— Никого выделить не могу. Все старались. Напишите обо всех.

Теперь, закончив уборку нынешнего урожая, овощеводы сразу же начнут готовиться к будущей весне.

Они будут чистить парники, копать котлованы для теплиц. Если нынче в подхозе было на парниках 300 рам, то в будущем — будет 600.

Это позволит огурцы вырастить уже в мае. Увеличатся и массивы под овощи. Под помидоры намечается отвести три — четыре гектара, под огурцы — четыре — пять и под капусту три гектара.

Нынешний год для овощеводов подхоза был первым. Опыт и знания, которые он дал бригаде, помогут в будущем году добиться лучших результатов. А это значит, что Железногорск получит больше помидоров, огурцов, капусты и других овощей.

Ю. ИГНАТЬЕВ.

Редактор И. Г. САМОДУРОВ.

